

# 逆境花开! 勤勉农家少年圆梦清华

## 来自平江的欧阳贤斌获万元励志奖学金 喜爱化学,未来他想在科研领域大有作为



扫码看视频



拿到清华大学录取通知书的欧阳贤斌与家人合影。受访者供图

“同学,恭喜你,这是你的清华大学录取通知书!”7月26日,欧阳贤斌为之努力多年的梦想,在这一刻变成现实。

欧阳贤斌出生在岳阳市平江县南江镇一个普通农村家庭,父亲患病,母亲常年在外务工,主要依靠低保和爷爷的积蓄维持生计。他从小深知,读书才能改变命运。今年高考,他以化学满分,总分669分的优异成绩被清华大学理科试验班(化生类)录取。在知晓结果那一刻,全家人无不为之雀跃,而远在北京的母亲也在电话那边激动得流下了泪水。

7月29日,三湘都市报联合阿里公益天天正能量为欧阳贤斌颁发“梦想+大学生助力计划”万元大学生励志奖学金。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 刘镇东 通讯员 刘东芝 胡思蕊

### 坚定内心,凭实力实现学费全免

“生活哪有十全十美,从小在家人的爱里长大,这对我而言已是幸福。”欧阳贤斌说,尽管家庭条件清苦,但爷爷奶奶无微不至的照顾、母亲毫无保留的支持和鼓励,都让他充满勇气去突破一次又一次的难关。

学习标兵、优秀学生……记者看到,欧阳贤斌家中泛黄的墙壁上贴满了他从小到大获得的荣誉,以及英语单词、数学公式等。目光所及之处,都是他不懈努力的见证。

而这份努力是为自己,更是为家庭。刚进高一时,除去奖学金他还需交6000元的学费。为减轻家庭负担,欧阳贤斌通过刻苦学习,高中三年成绩一直保持在年级前十,每年均获得特等奖学金,实现学费全免。

面对生活的压力与繁重的学业,他常以“穷且益坚,不坠青云之志”来鞭策自己,这也是他最钟爱的一句诗词。他说:“生活可能会暂且困顿,但我们更应坚定自己的内心,相信自己一定能拥有崭露头角的一天!”

### 学习无捷径,未来愿以勤勉创造价值

欧阳贤斌从未上过补习班,也不认为自己有天赋。他说:“学习没有捷径,我的学习方法就是‘按部就班’。制定详细的学习计划,把握课堂的每一分钟,时刻保持专注,充分利用下课后向老师、同学请教问题……只有脚踏实地地走好每一步,知识点才能牢牢地印刻在脑海中。”

他最热爱化学科目,对欧阳贤斌而言,化学不仅仅是课本上的公式、元素周期表上的符号,更是解开自然界奥秘的钥匙,是创造奇迹、连接微观与宏观世界的桥梁。他说,很多同学认为化学只是个赋分科目,不值得为其花费很多时间,但其实每一门科目都有存在的意义。

“最困难的是高三冲刺阶段,那是一段充满压力和挑战的时光。”欧阳贤斌告诉记者,为

了解解紧绷的状态,他喜欢在走廊上拿着水壶浇花,这是他独特的解压之道,浇花就像在浇筑希望。闲暇时间,他喜欢阅读历史类书籍,一个个穿越时空的故事不仅丰富了他的精神世界,也为他在紧张的学习之余提供了一个宁静的避风港。

“能收到这笔奖学金,特别感谢阿里公益,感谢三湘都市报,是你们让我感受到社会对困难学子的关怀。”7月29日,得知自己获得“梦想+大学生助力计划”万元大学生励志奖学金,欧阳贤斌表示,“未来我要向你们学习,成为温暖他人的一道光,尽自己的微薄之力去帮助他人,将这份温暖传递下去。”

面对未来,欧阳贤斌表示,自己将怀揣着对化学深厚的热情,在大学学习中全面深入地掌握专业知识,在化学领域持续深耕细作,以期日后能在科研的广阔天地中不断探索前行,走得更远、更稳。他希望能以自己的努力与勤勉创造价值,为家庭、为国家、为民族复兴贡献一份绵薄之力。

### 链接

2024年6月底,阿里公益联合三湘都市报在内的全国近百家主流新闻媒体、杭州嘉互助基金会启动“梦想+”大学生助力计划(原“正能量励志学子追梦计划”),通过人人参与的方式,唤醒和带动更多社会爱心力量一起助力逆境学子上大学,为他们提供全学段奖学金支持。

每一个受助学生均由媒体记者走访核实,每笔善款均清晰可见且100%给到学生。

过去3年,项目已累计助力349名励志学子圆大学梦。

了解项目详情,可扫描右边二维码。



## 全职妈妈做国潮风面点 带出50余名“妈妈学徒”



扫码看视频

7月26日,湖南常德“巾帼集市 追梦河街”一角,娇艳欲滴的鲜花、憨态可掬的小猪佩奇、看得人垂涎欲滴的汉堡整齐摆放着。“这些是花馍,要隔水蒸熟后才可以吃。”看到凑上前的小孩,龚冰洋提醒着。

龚冰洋原本是一名全职妈妈,从爱好给孩子做辅食到尝试制作营养均衡的面点,她的捏花馍手艺很快获得认可。如今,身为常德市手工制作协会副会长,她带出50余名“妈妈学徒”,带动妇女、姐妹一起创新创业。

### “花馍”捏出新花样,月月有新品

多年前,龚冰洋是一名新娘化妆师、跟妆师。十年奔波的工作,让当了妈妈的她开始考虑换个环境。

2016年,龚冰洋意外从快手上接触了北方的传统花馍。洁白的小面团,经过搓、团、捻、擀、剪、按、捏、卷等数十道工艺后,再用一把小剪刀、一根筷子、一双巧手辅助,面团变成了活灵活现、造型各异的花馍艺术品。

“喜欢,就开始慢慢研究了。”龚冰洋很快发现,花馍在南方不太受欢迎。出师未捷,龚冰洋琢磨着从造型上下功夫,小朋友喜欢的卡通动漫形象、成年人讲究好寓意,都成为灵感来源。

2018年,她参加常德市妇联举办的手工集市活动,第一次出门摆摊,两天挣了5000元,这让她有点惊喜。再后来,龚冰洋有了自己的小店“果小乐”。

此后,龚冰洋乐此不疲地钻研。客人过生日,她根据生肖设计特定造型;高考临近,她用面点捏出小状元,为考生送上“金榜题名”的祝福……目前,“果小乐”有六七十款面点,平均1-2周便会有新品上市。

### 谁想学,她就教

“大家熟悉后,经常问我招不招学徒。”龚冰洋称,想拜师学艺的人不断增多,“果小乐”开辟出一条“教学支线”。

没有特意宣传,谁想学,她就教。很多待业的全职妈妈从顾客变成学员,龚冰洋也毫不保留,手把手地教。

“想调一种粉色,用了火龙果汁,没想到面团上锅蒸熟变成难看的肉色,查了几天资料换成仙人掌果实才解决。菠菜要焯水才能用,而且得过滤干净,否则会影影响发酵……”龚冰洋提到,50多个徒弟里,有人在学习中转移注意力,尽可能不将精力浪费在家庭琐事中,有的性格愈发开朗,同样有开店的打算。

“活到老学到老嘛。”如今,龚冰洋也在不断拓展自己的领域——非遗缠花、非遗绒花、非遗漆扇、钩编宠物用品、麻质画等等。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 通讯员 卓少颖



龚冰洋做的国潮风面点。受访者供图